

# 葫芦和蝙蝠凭啥入选清宫吉祥物

沈阳故宫近日推出“贺岁迎春”线上展 观众可赏一批带有福寿寓意的精美文物

蝙蝠代表“福”，寿桃表示“长寿”，组合在一起寓意着“福寿双全”；“葫芦”谐音“福禄”，也寄托着古人对和谐生活的美好寄托与希望。

沈阳故宫博物馆近日推出“贺岁迎春”线上展，精选出馆藏带有福、寿、吉、喜文字及吉祥福寿寓意的精美文物。从中可以发现，清宫中有着吉祥、福寿寓意的器物中，葫芦、寿桃、蝙蝠造型的图案和纹饰比较常见。



清乾隆款黄釉三彩莲蝠寿字纹大盘。



清掐丝珐琅粉地大吉葫芦花卉座屏。

## 蝙蝠和寿桃组合 寓意“福寿双全”

在中国古代器物上，经常出现带有吉祥寓意的图案纹饰，表达人们对美好生活和现实世界的希望与热爱。在这些图案纹饰中，往往加上一些吉语文字，如福、寿、万、喜、大吉等字或者是带有吉祥寓美好寓意的元素，表达人们内心的愿望和祝福。

在展品中，清红缎平金锁线蝠寿活计一套共八件，其中包括荷包、表套、扇套、镜套等，活计表面均以红缎

为面料，上用平金锁线绣出“福”字，两侧绣有蝙蝠、寿桃，蝙蝠代表“福”，寿桃表示“长寿”，组合在一起寓意着“福寿双全”。据介绍，活计是织绣类小件配饰的统称，可以有多种组套与搭配形式。

还有展出的文物清乾隆款黄釉三彩莲蝠寿字纹大盘，也包含着蝙蝠和寿桃组合。大盘通体以黄釉为地，在以紫、绿两种彩釉描绘各种纹饰，盘心以深浅紫釉绘5个蝙蝠，间以莲花，围绕盘心一个团“寿”字，寓“五福捧寿”之意；盘外壁为三组紫、绿色双桃、蝙蝠图案，寓意“福寿双庆”；底部

有青花篆书“大清乾隆年制”6字3行方款。这是一件典型的乾隆官窑仿康熙黄地三彩器，无论是器型还是纹饰，都带有显著的乾隆瓷器特征，器型规整，纹饰繁缛富丽，为清宫原藏的黄釉三彩器。

## “葫芦”谐音“福禄” 也是常见吉祥福寿元素

“葫芦”谐音“福禄”，在清宫器物中，也是比较常见的吉祥福寿元素。

该展览上展出的清掐丝珐琅大吉葫芦挂屏，呈葫芦之形，此挂屏从

整体的造型上便充满着吉祥的含义。葫芦底部为仿制的低座；葫芦表面以深蓝色珐琅为地，满饰六边形红色镶灰边锦纹；葫芦边缘为深红色边，上饰白色乳钉纹；葫芦上、下腹部中心分别制金楷书“大”“吉”二字，东腰部位装饰有鎏金飘带；葫芦口部为红色蝙蝠如意头纹，底座为红、蓝、金色条状装饰及绿色座托，座托表面满卷草花纹，下部装饰有如意头形状。

清掐丝珐琅粉地大吉葫芦花卉座屏是清乾隆朝宫廷陈设艺术品。这件文物也运用了葫芦元素，屏内自

上而下镶嵌有树木、花卉、大吉葫芦和海水、红色鲤鱼等。树木、花卉、海水、双鱼均为掐丝珐琅制，飘浮于海面的葫芦宝瓶为浅黄色，由整块铜材所制，表面錾胎制各色小葫芦及花叶纹，葫芦中央有两个浅蓝色光圈，内有缠枝花卉及描金黑字“大吉”；葫芦腰间系有金色飘带，底部饰有红、白、蓝、棕等色云朵，其下为波浪翻滚的蓝色海水，水中有跳跃的红鲤鱼和笛子、如意、珊瑚等物。整个构图有“大吉大利”“子孙万代”“鲤鱼跳龙门”等吉祥含义。

辽沈晚报记者 朱柏玲

## 温暖2021 我是辽宁人⑩

# 大雪天等红灯 暖心交警挨个车窗帮扫雪

1月28日清晨宽甸大雪，将近零下20度的气温里，一个“荧光黄”色的背影却温暖了过路车辆和行人的心：一名年轻的交警在指挥交通的间隙，拿着扫帚为等红灯的车辆挨个扫去车窗上的积雪。这一幕被过路的行人拍了下来发到了网上，获得了众多点赞。还有一位在场的年轻人因为遗憾没有拍到这温暖的一幕，两天后特意又去拍下了这名交警的背影并将照片放到了相框里专门送给了他。

这名交警叫王宇泽，是一名“90后”，2月2日，他对记者表示，没有想到这么小的一个举动会得到大家的关注，这么做的并不只有他一名交警，以后还是会在岗位上做好自己的本职工作。

## 大雪天等红灯 交警挨个车窗扫雪

“如果我没记错的话，那天应该是1月28日，我照例是早上7点半到阮国长大街与青山沟路交界路口执勤，那天雪很大，路边的雪如果不扫的话估计没过脚背了。”王宇泽说，那天他到岗的时候还没到执勤的时间，他看着路边的车辆都积了厚厚的雪，便转身先去了附近的一个小超市，买了一把扫帚准备帮这些车清理一下。

“其实当时也没什么特别的想法或者是什么计划，我本身是一个交警，对行车安全这块就比较注重，那天雪大天还冷，估计快接近零下20度

了吧，积雪都冻在车窗上了，光靠车上的雨刷是扫不干净的。有的司机着急走，只把眼前车窗玻璃上的一块积雪扫掉了，车窗的其他部分就没管，但这样其实非常影响行车安全，行车安全不仅是司机一个人的事，更关系到路上的行人和其他车辆，司机视线不清是很危险的，于是我就想着帮他们把车窗上的雪扫了。”王宇泽表示，趁着离他上岗还有一段时间，他就拿着扫帚把停在路边的车窗上的雪都扫了。到了7点30分，他准时回到执勤地点去指挥交通。

王宇泽这边疏导车辆，那边扫帚也放在身边。红灯亮的时候，他就拿起扫帚去挨个把停住的车辆车窗上的积雪扫掉。车内的司机们发现他来帮忙，纷纷道谢。

早上8点半，王宇泽这班岗的时间到了，他从指挥交通的十字路口离开，下一个工作内容是沿街巡逻：“巡逻也是在辖区内走，我就想着干脆顺路帮沿街的车辆都扫了，也不会耽误工作。我就那么一路走一路扫，大概10点半左右吧，我负责的辖区内停着的车辆我基本都给扫了，也没有多累，就是顺手的事。”

## 拍摄者： 想记录那一瞬间的感动

令王宇泽没想到的是，这件事在他自己看来是完全无需在意的一件小事，但却温暖了很多过路的人。

这几天，来自于不同拍摄者的、



好几段王宇泽给车辆清扫积雪的视频在网上传开了，很多人通过视频看到了这温暖的一幕，纷纷给这个交警点赞。有一位周先生“点赞”的方式最为特别：他又去那个路口，特意拍下了王宇泽指挥交通时背影，把照片放到了相框里送给了王宇泽。

“我其实不是第一次见到那个交警了。”周先生说，他几乎每天早上都会去王宇泽执勤路口附近的一个早餐店，很早就注意到了这个指挥动作

很标准、特别认真的交警。1月28日那天早上，周先生也看到了王宇泽给车窗扫雪的那一幕，但是遗憾的是他当时没有带相机，没能记录下来这温暖的一刻。为了弥补这个缺憾，周先生两天后又特意带着相机去那个路口拍下了王宇泽执勤时的背影。

“其实我当时有点懵，听他说完也没反应过来，我从没想过自己会收到一份这么特别的礼物。”王宇泽说，因为当时还要去巡逻，所以两人只来

得及简单地交流了几句，他向对方道了谢，便拿着照片离开了。

如今这张照片被王宇泽摆在家里最显眼的地方，他说自己每次看到，都会被“温暖”一回。

## 对话王宇泽： 谢谢肯定 以后更努力

辽沈晚报记者：网上有很多个你扫雪的视频，在朋友圈里看到自己时是什么心情？

王宇泽：我是真的没想到这么小一个举动会感动人，还被人拍下发到了网上。当时天冷，我穿得很多，脸上也基本只露出了一双眼睛，就觉得朋友能认出我也挺不容易的。

辽沈晚报记者：这是你第一次过往车辆扫雪吗？

王宇泽：不是。我从警一年多，经历了两个冬天，每次下大雪的时候我都会这么做，这次去买的扫帚也是因为之前用来扫雪的那把出门忘了带，只是没想到这次会有人关注而已。其实会给过往车辆扫雪的交警也不只我一个，很多交警都会这么做。

辽沈晚报记者：这次收到了这么多关注，对你以后工作生活会有什么影响吗？

王宇泽：这只是一件小事，我以后还是会正常干工作，谢谢大家的点赞，这些我会记在心里，以后更严格地要求自己。

辽沈晚报特派丹东记者 王晓阳